Auszug
aus dem Protokol! des Stadtrates von Ziirich

vom 24 Jum 1998

1102. Interpellation von Markus Bischoff betreffend Altlasten-
sanierung auf dem Escher-Wyss-Areal. Am 10 Juni 1998 reichte Ge-
meinderat Markus Bischoff (AL) folgende dnngliche Interpellation
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Gegenwartig sind neben dem Technopark Zunch auf dem Escher-Wyss-
Areal umfangreiche Aushubarberten zu beobachten Dhese stehen n Zusam-
menhang mit verschiedenen Bauprojekten, welche im Rahmen des vom Ge-
memnderat bewilligten Gestaltungsplanes verwirklicht werden sollen Dass ber
Erdarberten auf einem ehemahgen Industneareal Aftiasten zum Vorschen
kommen, 15t nicht uberraschend So stiess man auch hier auf verschiedene
Aliasten, fur deren Beseigung die Firma Sulzer-Escher-Wyss AG verant-
wortlich 1st Die Samierung von Altlasten 1st gesetzlich geregelt und dient dem
Schutz der Umwelt und Bevolkerung Die Sanierungsarbeiten mussen durch
das AWEL des Kantons Zunch uberwacht werden lu den vergangenen Wo-
chen sind ber Mietern und Besucherinnen im direkt benachbarten Technopark
Zweifel aufgekommen, ob bei der Samerung der gefundenen Altlasten sorgfal-
tig und professionell vorgegangen werde In diesem Zusammenhang bitten
wir den Stadtrat um die Beantwortung folgender Fragen

I Welche umweltbelastenden Stoffe wurden ber den in den vergangenen
Wochen vorgenommenen Aushubarbeiten auf dem Escher-Wyss-Areal festge-
stellt? Tnfft ¢s zu, dass es sich dabel unter anderem auch um Schwerol-Rick-
stande handelt, die PAKs enthalten?

2 Tnifft es zu, dass belastetes Erdmatenal auf dem Baugeldnde bereits
mehrmals umgeschichtet wurde und seit anfangs Juni i unmittelbarer Nahe
des Technopark-Einganges gelagert wird” Sind die Beobachtungen nchtig,
dass belastetes brdmaterial jeweils direkt auf dem Boden und ohne Abdek-
kung zwischengelagert wird? Warum werden kemne Vorkehrungen gegen die
ber den Umschichtungen entstehende starke Staubentwicklung getroffen”?
Wurden Bodenproben in der Umgebung dieser belasieten Erdmatenalien
vorgenommen?

3 Offenbar gast das belastete Erdmatenal aus Dies fuhrt i den vergan-
genen Wochen tmmer wieder zu starken, unangenehmen Geruchsimnmissio-
nen Nun besteht die Befurchtung, dass Arbetter auf der Baustelle und Mieter
und Besucherinnen des Technoparks gesundherthich schadlichen Immissio-
nen ausgesetzt sind st dem AWEL bzw dem AGU Abiterllung Umwelt und
Imimissionsschutz, diese Tatsache bekannt und wurden in diesem Zusammen-
hang Messungen vorgenommen? Wenn jsa, mitt welchem Ergebnis® Welche
Vorkehrungen werden getroffen zum Schutz der auf dem Baugelande arber-
tenden oder sich tn unmuttelbarer Nahe authaltenden Personen?

4 Das nicht geschutzte, belastete Erdmatenal befindet sich seit Wochen
direkt neben emner grossen Baugrube, welche bis ins Grundwasser reicht [n
dieser Zent sind eimge Male starke Niederschlage aufgetreten Dhe Wahr-
schemnfichkert st gross, dass daber Schadstoffe ausgewaschen wurden und ns
Grundwasser gelangten Welche Vorkehrungen bzw Sicherungsmassnahmen
hat die Bauherrschaft getroffen, um ene Gefahrdung des Grundwassers zu
verhindern? Besteht allenfalls dic Gefahr emer spateren Beemntrachtigung?
Kann diese Gefahr abgeschatzt werden? Kann die Grundeigentumerin auch
fur spater avftretende Schaden noch belangt werden?

5 Welche Firma ist mat der Sanierung bzw Entsorgung der Altlasten auf
dem erwahnten Baugelande beauftragt? Entsprechen die gewahlen Vorge-
henswersen den heutigen techmischen Standards ber der Attlastensanierung?
Wit welchen Methoden werden die angetroffenen Altlasten samert?

Auf den Antrag des Vorstehers des Gesundheits- und Umwelt-
departements beantwortet der Stadtrat die Interpellation wie folgt

Art 96 der Geschafisordnung des Gemeinderates bestimmt,
dass mut emner Interpellanion vom Stadtrat Auskunft uber emen die
stadtische Verwaltung betreffenden Gegenstand verlangt werden
kann
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Gemiiss der geltenden Regelung im Alflastenbereich ist der
Kanton zustindig, die entsprechenden Bestimmungen zu vollziehen.
Die Stadt ist dabei grundsétzlich nur betroffen, wenn es sich um eine
Liegenschaft in ihrem Eigentum handelt oder wenn sie Verursache-
rin einer Altlast ist. Im angesprochenen Fali des Escher-Wyss-Areals
ist die Stadt in keiner Weise in das Sanierungsprojekt involviert. Das
Thema der vorliegenden Interpellation betrifft demgemiiss nicht die
stidtische Verwaltung, und die Fragen miissten eigentlich dem Kan-
ton vorgelegt werden. Um dem offensichtlich vorliegenden Informa-
tionsbedirfnis dennoch entsprechen zu kdnnen, wurden bei den
massgeblichen Stellen die verfiigbaren Informationen eingeholt.

Von einer Altlast wird dann gesprochen, wenn Boden und/oder
Untergrund derart mit Schadstoffen kontaminiert sind, dass eine Ge-
fahrdung der Umwelt vorliegt. Im angesprochenen Fall des Escher-
Wyss-Areals liegt eine Verunreinigung des Bodens durch eine lecke
Olleitung vor.

Die Firma Sulzer-Escher Wyss will das angesprochene Areal ei-
ner neuen Nutzung zufithren, und ein wesentticher Teil dieser Um-
nutzung ist die Sanierung der bestehenden Altlasten.

Die untenstehenden Ausfithrungen basieren hauptsiichlich auf
den Angaben des kantonalen Amtes fiir Abfall, Wasser, Energie und
Luft (AWEL), welches die Altlastensanierung im Kanton Zirich
vollzieht und das Sanierungsprojekt Escher Wyss begleitet. Die kurze
Beantwortungsfrist fiir die Interpellation reichte leider nicht aus, um
Informationen von der Bavherrschaft zu erlangen.

Zu Frage 1: Aus der Fragestellung bleibt unklar, welche Aus-
hubarbeiten der Interpellant anspricht, d.h. ob er den Aushub auf
dem gesamten Geldnde meint oder doch vielmehr das zurzeit aus-
gehobene Loch, welches die fraglichen Immissionen verursacht.
Wenn davon ausgegangen wird, dass die Interpellation die momen-
tane Situation im Visier hat, handelt es sich um einen Teitaushub auf
dem Escher-Wyss-Areal. Gemdiss Auskunft des AWEL wurden im
Rahmen der Aushubarbeiten mineraldlhaltige Kohlenwasserstoffe
gefunden. Polizyklische aromatische Kohlenwasserstoffe (PAK) wur-
den in nicht relevanter Menge festgestellt,

Zu Frage 2: Es ist richtig, dass im Zuge der Bauarbeiten Erdma-
terial mehrmals umgeschichtet wurde, was bei einem Bauvorhaben
von der Grisse, wie das hier in Frage stehende, nicht weiter erstaunt.
Das ausgehobene Material wird dabei einer Triage unterzogen und
das belastete vom weniger stark oder unbelasteten Material getrennt
und fiir die Verwertung bereitgestellt. Nicht zutreffend ist hingegen,
dass das belastete Material direkt auf dem Boden gelagert wird. Der
Boden ist versiegelt, und es ist sichergestellt, dass keine Schadstoffe
in den Boden dringen k6nnen. Eine Abdeckung wurde nicht vorge-
nommen.

Die Frage der Vorkehrungen gegen die Staubentwicklung
musste mit einem Kompromiss gelost werden. Gegen die Staubent-
wicklung wird vornehmlich mit Wasser bespriiht. Diese Bespriihung
muss aber in Grenzen gehalien werden, da sonst die Gefahr besteht,
dass die Schadstoffe ausgeschwemmt werden und auf unversiegelten
Boden gelangen. Es ist deshalb nicht zu vermeiden, dass es bei gros-
sen Bauvorhaben zu Staubentwicklungen kommt.
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Die Firma Sulzer-Escher Wyss hat bereits im Vorfeld der Bauar-
beiten notgedrungen zahllose Bodenproben entnommen. Ohne
‘diese Abkldrungen hitte das Sanierungsvorhaben gar nicht abge-
schitzt und geplant werden kénnen., Es wurden gemiss Kanton
mehrere hunderttausend Franken in die Analytik investiert.

Zu Frage 3: Die in den letzten Wochen festgestellten Geruchs-
immissionen stammen vom Ol, mit dem das ausgehobene Erdmate-
rial belastet ist. Es ist dem AWEL bekannt, dass das O zu Geruchs-
immissionen fiihrt. Eine Gefahr fiir die Arbeiterinnen/Arbeiter und
Besucherinnen/Besucher liegt nach Einschiitzung des AWEL nicht
vor. Messungen wurden in diesem Zusammenhang keine vorgenom-
men. Die Uberwachung der Sanierungsarbeiten vor Ort obliegt der
Sulzer-Escher Wyss bzw. der von ihr beauftragen Projektleitung. Der
Kanton fithrt nur eigene Messungen durch, wenn Anzeichen dafir
bestehen, dass der Verantwortliche seinen Aufgaben nicht nach-
kommt. Dafiir gab es bisher keinen Anlass. Beim stidtischen Amt fur
Gesundheit und Umwelt sind keine Klagen iiber Geruchsbeldstigun-
gen eingegangen.

Der Schutz der auf dem Baugelinde arbeitenden Personen wird
durch Auflagen sichergestellt, die im Sanierungsprojekt festgehalten
sind. Fine gesundheitliche Beeintrichtigung von Personen, die sich
in der Nihe des Geldndes aufhalten, ist unwahrscheinlich. Einzig der
Geruchssinn wird durch den Olgeruch voriibergehend beldstigt. Die
Aushubarbeiten, welche die Geruchsimmissionen verursachen, wer-
den aber voraussichtlich Anfang Juli abgeschlossen sein, so dass es
nach diesem Zeitpunkt zu keinen weiteren derartigen Immissionen
kommen sollte.

Zu Frage 4: Das belastete Erdmaterial wird konstant umge-
schlagen, weggefithrt und sofern technisch mdéglich, tm Sinne des
Abfallgesetzes einer Verwertung zugefiihrt. Material, das einer Ver-
wertung nicht zugénglich ist, wird deponiert. Das Wasser in der Bau-
grube auf dem Areal wird vor Ort aufbereitet und der Olfilm abgetra-
gen. Das Ol wird von einer Recyclingfirma verbrannt. Das ausgeho-
bene Material wird wihrend zwei bis drei Tagen auf einer Abtropf-
platte zwischengelagert, die verhindert, dass Schadstoffe erneut in
den Boden gelangen kdnnen. Das Grundwasser wird einem stindi-
gen Monitoring durch eine entsprechende Firma unterzogen. Es
wurden rund um die Baustelle zahlreiche Bohrungen ins Grundwas-
ser vorgenommen, und der Abstrom wird wiachentlich untersucht.
Dem Wasser in der Baugrube selber wird dreimal in der Woche eine
Probe entnommen. Allfillige Unregelméssigkeiten kénnen so festge-
siellt werden. Bis zum heutigen Zeitpunkt verlduft die Sanierung aber
planmissig.

Werden die vorgeschriebenen Sanierungsziele erreicht, ist eine
spitere Gefihrdung des Grundwassers unwahrscheinlich.

Beziiglich der Haftungsifrage gelten die Regeln des Umwelt-
schutzgesetzes, wonach der Verhaltensstorer auch fiir spétere Beein-
triichtigungen haftet. Da im vorliegenden Fall Grundeigentiimerin
und Verhaltensstorer identisch sind, kann die Frage nach der Haf-
tung der Grundeigentiimerin bejaht werden.

Zu Frage 5: Mit der Gesamtprojektleitung der Sanierung ist die
Firma Helbling Ingenieurunternehmung AG, Ziirich, beauftragt. Ge-
miss AWEL wird die Sanierung mit aussergewShnlichem Aufwand
durchgefithrt, und die Kosten bewegen sich in Millionenhdhe.
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Das belastete Material wird, wie bereits erwihnt, soweit moglich
der Verwertung zugeflihrt, und der Rest wird deponiert. Das Vorge-
hen entspricht in allen Teilen den gesetzlichen Anforderungen im
Kanton Ziirich.

Die Altlastensanierung auf dem Escher-Wyss-Areal verlauft ge-
miiss den Angaben des Kantons planméssig und korrekt. Die Zu-
sammenarbeit zwischen den Behérden und der Bauherrschaft ist ko-
operativ, und es konnte eine Ldsung fiir die Sanierung der Altlasten
gefunden werden, die den gesetzlichen Vorgaben entspricht.

Mitteilung an den Vorsteher des Gesundheits- und Umweltde-
partements, die iibrigen Mitglieder des Stadtrates, den Stadtschrei-
ber, den Rechtskonsulenten und den Gemeinderat,

Fiir getreven Auszug
der Stadtschreiber
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